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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemi¢ni svincnik, svincnik, radirko, Sestilo, trikotnika in racunalo.
Priloga s konstantami, enacbami in magnetilnimi krivuljami ter konceptna lista so na perforiranih listih,
ki jih kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiite svojo Sifro (v okvirek desno zgoraj na tej strani).

Izpitna pola vsebuje 8 nalog s kratkimi odgovori in 3 strukturirane naloge. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 40. Za
posamezno nalogo je Stevilo todk navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate z zbirko konstant in enacb v
prilogi.

Resitve piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja, slike in
diagrame pa risite prostoroéno s svinénikom. Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapisite na novo.
Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se
pri ocenjevanju ne upostevajo.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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Konstante in enacbe

Elektrina in elektricni tok
e, =1602:107"° C

0 =(+)ne,

;0
Y,
I1=J4
m = clt

Elektricno polje

¢, = 8,854.10712 \’/*—;

- 00
Aned?
F =QE
E= Q
4rer?
_9q
2ner
E=2
2¢
D =¢E =gy E
U = Ed
Up=V,-Vp
& =0=DA
Y
c==
U
CcU?
W =
2
Enosmerna vezja
Z(i)lk =0
k
21U, =0
U _ 1
R:—:—
I G
P=UI
W = Pt
pl_ 1
R:—:—
A yA
R
= =T+a(9-20°C)
20
Pizh
n =2
Fn

L

M1 9 1 7 7 1 1 1 0 3

Magnetno polje
fty = 41107 VS

Am
_uLl
T 2nd
F =BIl
2
F B4
2p,
ul
B=+2
2nr
ulr
- 2
2nr;
B= —/”‘]lw
& = BA
M =IABsina
O =HI

B=uH = uou.H
l

R =—
m ,UA
Inducirano elektriéno polje
=N
' At
u; = vBI
U, =oND,
2
=¥ L= N4
i l
Li? BH
W == ===
2 "=
2
B4
214

Trifazni sistemi
Vo YU +Y,U,+Y3U,
=0 Y +Y,+7Y,

3/20 I
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V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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1. Hitrost svetlobe v praznem prostoru je ¢, = 299792458 m/s . Zanjo pogosto uporabljamo
priblizek 3-10° m/s.
Izrazite Stevilsko vrednost dielektri€nosti praznega prostora z uporabo tega priblizka.
(2 tocCki)

2. Pridisociaciji Zveplene kisline v vodi se tvorijo vodikovi ioni H*. V litru raztopine je n = 2,4-10%°
vodikovih ionov.

Kolik&en je elektriéni naboj vodikovih ionov v petih litrih raztopine?
(2 tocki)
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3.

4.

M1 9 1 7 7 11 11

ll I ]

Na nekem mestu se spremeni presek tokovodnika: v prvem delu ima presek S, =2,5 mm?, tok
pa gostoto J, =3 A/mm?, v drugem delu ima vodnik presek S, =5 mm?.

IzraCunajte gostoto toka J, v drugem delu tokovodnika.

(2 tocki)

Od Zice dolZine / =10 m z upornostjo R =100 mQ odreZzemo 30 % in oba dela vezemo
vzporedno.

Kolik§na je upornost takSne vezave?
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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5.  Pri sobni temperaturi je upornost bakrenega vodnika R =12 Q. Temperaturni koli¢nik bakra je
o =0,004 K.

[ L

M1 9 1 7 711111

IzraCunajte upornost vodnika pri temperaturi ¢ =80 °C.

(2 tocki)

6. Vtuljavi z induktivnostjo L =25 mH je tok i(¢) = 2sin(4007 +15°) A.

ZapiSite izraz za trenutno vrednost napetosti na tuljavi.
(2 tocki)
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7.

8.

| ]

Kazalec napetosti odprtih sponk aktivnega harmoni¢nega vezja je U, =30 V , njegova notranja

M1 9 17 711112

impedanca pa je Z,, =(3-j2) Q. Na vezje priklju¢imo prilagojeno breme.

IzraCunajte kazalec toka skozi breme.

(2 tocki)
Realno tuljavo priklju¢imo na idealni napetostni vir.
Koliko odstotkov konéne energije pridobi tuljava v ¢asu prve ¢asovne konstante?
t=0~_
" reaina tuljava
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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OBRNITE LIST.
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9. Vezje uporov z upornostmi R, =309, R, =600Q, R, =120 Q in R, =120 Q je prikljuceno na
vir z napetostjo U = 360 V.

M1 9 17 711114

1 1

R, R,
LGNNI
R, R,

\H—«»—l

9.1. lzraCunajte potencial spojis€a A.

(2 tocki)

9.2. lzraCunajte mocC na uporu z upornostjo R,.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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9.3. KolikSen bi bil odcitek idealnega voltmetra, ki bi ga prikljucili med sponki A in B?

(2 tocki)

9.4. KolikSen bi bil odCitek idealnega ampermetra, ki bi ga prikljucili med sponki A in B?

(2 tocki)
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10. Idealni transformator s prestavo » =5 je priklju€en na harmonicni napetostni vir frekvence
60 Hz, katerega efektivna vrednost napetosti je 400 V. Na sekundar je priklju¢eno breme z
impedanco Z =(40+j30) Q.

10.1. lzradunajte efektivno vrednost napetosti na sekundarju.

(2 tocki)

10.2. lzraCunajte efektivno vrednost toka skozi breme.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne p
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.

10.3. lIzraCunajte kompleksno mo¢ bremena.

M1 9 17 711117

(2 tocki)

10.4. Koliksno kapacitivhost bi moral imeti kondenzator, ki bi ga prikljucili med sponki bremena,
da bi v celoti kompenzirali jalovo mo¢ bremena?

(2 tocki)
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11.

TNV ]

M1 9 177111138

Podatki enosmernega vezjaso: U =100V, R, =R, =100 Q in L=10 mH. Vtrenutku r=0's
sklenemo stikalo.

11.1. Dolocite vrednost toka i, pred sklenitvijo stikala.

(2 tocki)

11.2. Dolocite vrednost toka i, po zaklju¢enem prehodnem pojavu.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

M1 9 177111139

11.3. lzraCunajte ¢asovno konstanto prehodnega pojava.

(2 tocki)

11.4. Skicirajte Casovni potek toka i, med prehodnim pojavom in napisite izraz za ¢asovni
potek toka i, med prehodnim pojavom.

(2 tocki)
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